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Båda bor strax utan för Östersund
och deltar i projektet Ekologisk grön-
saks- och bärodling i Jämtland och
Härjedalen. Projektets syfte är att ge
nya företag grundkunskap om odling
och teknik och samtidigt bygga nät-
verk. De företagare som hållit på ett
tag fungerar som mentorer och före-
bilder. Både Marie och Tina har mjölk-
produktion som huvudinriktning i
sina respektive familjeföretag men
har stort intresse för plantuppdrag-
ning, grönsaks- och bärodling som de
vidareutvecklar.

Växer i lagom takt
Marie gick med i en odlarring 2002.
Efter det vågade hon satsa, köpte in
ett växthus och började sälja blom-
och grönsaksplant hemma. Ett be-
gagnat bågväxthus togs sedan i bruk

2005. Verksamheten ökar hela tiden
och växthuset är nu för litet. Planer
finns på en ökad andel krydd- och
örtodling och kanske så småningom
frilandsodlade grönsaker. Idag sker
hela försäljningen på våren men på
sikt kommer säkert en höstförsälj-
ning. Produktionen är inte KRAV-
certifierad, men planer finns både
för mjölkproduktionen och för grön-
saksodlingen. Marie Björid samar-
betar mycket med Maud Wängman
inom samma odlarring. De gör gemen-
samma inköp och får bättre priser och
stöttar varandras försäljning. Har den
ena slut på något kanske den andra
har kvar och kan fylla ut.

Tina är nybörjare i odlarringen.
Hon har massor av idéer kring ”allt
som går att äta”. Asiatiska grönsaker
är ett intressant område som hon vill
testa. Hennes funderingar kring od

lingen är att ha lite större mängd av
vissa grönsaker som går lätt att odla
och sälja, och dessutom ha ett litet
sortiment av mer ”spännande” sorter. 

Text och foto: Agneta Andersson

Projektet Ekologisk grönsaks- och bär-odling i Jämtland och Härjedalen ska bidratill kunskapsspridning så att nya företaginte behöver ta till kemikalier för att produ-cera grönsaker och bär. 
Stödja genom att:
� ge enskild rådgivning till nya före-tagare, förmedla kunskaper.
� bedriva odlarringar som ger stöttningåt länets grönsaks- och bärodlare.
� ordna studieresa.
� ordna kurser för fördjupning, ta hitexperter.
Projektägare är Mittodlarna tillsammansmed Ekologiska lantbrukarna i Jämtlandoch Härjedalen. Initiativtagare är Liv Eker-wald och projektledare Marie Björid.

Erfarenhetsutbyte kan man inte läsa sig till. Där
måste möten mellan odlare ske, menar Tina
Arkander och Marie Björid. VÅGA ODLA

Det viktigaste för oss är att få träffa andra med intresse för ekologisk
grönsaks- och bärodling. Att utvecklas som odlare och få testa sina
idéer och tankar och se om de har bärkraft i vårt område, berättar
Marie Björid och Tina Arkander.

Testa idéer
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Det var under en kursdag om ekolo-
gisk odling av tomat och gurka i
växthus under vårvintern som de
berättade om sina planer. Då var
växthuset beställt och plantorna på
tillväxt. 

Efterfrågade grönsaker
Susanne och Roger bor i den lilla byn
Kvarnå, strax söder om Junsele i
nordvästra Ångermanland. Susanne

har tidigare provat att odla grönsaker
på friland och i ett litet, provisoriskt
växthus. Den gamla ladugården har
använts till groningskammare. För-
säljningen har ägt rum på torget i
byn där byalaget har funnits på plats
varje lördag från juli till oktober. För-
utom grönsaker säljer man ägg,
potatis, sylt och mattor med mera.
Dessutom har ICA-handlaren visat
stort intresse och erbjudit bra plats för
de lokala grönsakerna, de används

som lockvara i butiken. Förutom en
del turister är det många hemvän-
dare som kommer på sommaren och
efterfrågan på produkterna har varit
stor. Nu är det meningen att odling-
arna ska utökas och förhoppningsvis
kunna bidra till försörjningen.

Försenat växthus
Susanne och Roger berättar att pani-
ken varit nära många gånger då leve-

Växthusodling
med uppvärmning
av hampa
Susanne och Roger Johansson i Junsele är fulla av idéer. Just nu håller
de som bäst på att förverkliga sin dröm om att odla grönsaker till byborna
i ett växthus som ska värmas med hampa odlad på gården.

Susanne och Roger Johansson vid det lilla växthuset hemma i trädgården.
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ransen av växthuset skjutits upp
vecka efter vecka. Fem veckor förse-
nat har växthuset på 200 m2 kommit
på plats och de första plantorna av
tomat, gurka och melon har flyttat in
i odlingslådorna. Tomatavdelningen
är 160 m2 och rymmer 350 plantor av
ett trettiotal olika sorter. Resteran-
de yta används för gurka och melon.
En gjuten betongplatta fanns sedan
tidigare och nu ligger odlingslådorna
på lastpallar, vilket gör det flexibelt
och lätt att flytta dem vid behov.
Väggarna består av två lager plast-
film med 40 mm mellanrum. Styrtek-
niken för vädring och vattning fun-
gerar inte än, så allt sköts manuellt i
början. Odlingssystemet med lådor
kan vara torkkänsligt men då vatten-
tillgången är obegränsad är det inget
som oroar.

Egen hampa
Under sensommaren ska ett kombi-
nerat pannhus och gårdsbutik byggas
i direkt anslutning till växthuset.
Pannan kommer att vara utrustad
med en pelletsbrännare där briketter
av gårdens egen hampa ska eldas.
Skörden av hampa uppgår till 10 –
12 ton per hektar vilket ger cirka
50 MWh. En tomatodling på 250 m2

förbrukar drygt 60 MWh mellan mars
och oktober. Energiåtgången är be-
räknad för ett växthus i Mälardalen.
Även om energibehovet under vår-
månaderna är cirka 15 procent högre
i mellersta Norrland så är arealen
hampa som behövs för att värma
växthuset relativt måttlig. Till fördel-
arna hör dessutom att det lokala
alternativet med hampa är klimat-
smart då ingen extra koldioxid be-
lastar atmosfären.

Lokalt kretslopp
Frilandsodlingen utgörs av potatis,
grönsaker, gröngödsling (honungs-
ört, blodklöver, ärter) och hampa.
Susanne tycker att det känns bra med
ett lokalt kretslopp, där de försörjer
växthuset med egen energi, återför
askan till odlingen och säljer produk-
terna lokalt. Stallgödsel får de från
grannen. Både miljön och ekonomin
vinner på lokala lösningar och korta
avstånd samtidigt som sårbarheten
minskar.

Utvecklingen fortsätter
När nu växthuset börjar förverkligas
drömmer Susanne och Roger vidare
om gårdsbutik, besöksträdgård med

fika och provsmakning, frukt- och
bärodling i liten skala, eget portvin
att servera till kaffet samt kräft-
odling i den gamla gödselbrunnen.
Idéer finns det gott om. Vi önskar
Lycka Till!

Text: Anna Tjell, 0611-34 90 12,
anna.tjell@lansstyrelsen.se

Foto: Dan Tjell
Länsstyrelsen Västernorrland

Frilandsodling framför gamla och nya växthuset.

Gurkavdelningen.

’’Årets lantbruksföretag
2009 i Gävleborgs län
Lantbruket i framtiden’’
Under skördefesten på Wij Trädgårdar
söndagen den 13 september koras Årets
lantbruksföretag 2009. Landshövding
Barbro Holmberg delar ut priset till det
vinnande företaget. Andra medverkande
är Lars Krantz på Wij Trädgårdar, LRFs VD
Karl-Gunnar Burman och Carina Brydling
från Svenska Kocklandslaget. Utnämning-
en föregås av en tävling där tre företag
nomineras av en jury bestående av lant-
bruksrådgivare från länet. 

Vill du rösta eller få mer information om
tävlingen kan du gå in på
www.lansstyrelsen.se/gavleborg 

Tävlingen

Foto: Anna Backlin
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Energieffektivisering
på gårdsnivå
Mesta möjliga nytta med minsta möjliga energiåtgång. Det är en enkel men god definition
av energieffektivisering. Många misstolkar begreppet och förutsätter att något skall försämras.
Tvärtom kan fördelarna många gånger överväga nackdelarna, t ex genom minskat underhåll.
Drivkraften för energieffektivisering är naturligtvis ekonomisk. Minskad klimatpåverkan är för
de flesta ett sekundärt men ändå viktigt mål.

För att begränsa arbetets omfatt-
ning med energieffektivisering bör
man fokusera på det som påverkar
energianvändningen mest. Därför
är det bra att först kartlägga energi-
användningen. 

Var används energin?
Kartläggningen resulterar i en bild
av hur köpt energi kan fördelas på
t ex värme till ladugård och värme
till bostad, varmvatten, ventilation,
belysning samt bränsle till fordon.
Att mäta denna fördelning är möjligt
med portabel mätutrustning men det
är oftast alltför kostsamt. Normalt
görs kartläggningen med hjälp av
klimatstatistik, beräkningar, nyckel-
tal och tumregler.

Varje gård är unik
Det är viktigt att inte generalisera
kring vad som är lönsamt och inte.
Varje gård är unik beroende på vilken
energikälla som används, om värme-
återvinning finns och hur gården är
byggd. Med flispanna eller värme-

pump är det längre återbetalnings-
tid på åtgärder som t ex isolering än
om uppvärmningen sker med el. Det
betyder att man ofta har två alterna-
tiv att välja mellan, att effektivisera
på många olika områden eller byta
till en billigare värmekälla. Det ena
är inte sämre eller bättre än det
andra. Effektiviseringen kan kräva
mer total projekteringstid och drar
ofta ut på tiden innan allt är genom-
fört. Det kan handla om många små
åtgärder som kan upplevas som svåra
att utföra i egen regi eller lägga på
entreprenad, varvid det lätt skjuts
på framtiden. Ett byte av värmekälla
upplevs av många som ”enklare” för
att det finns en tydligt definierad
produkt och många säljkanaler (VVS-
firmor, elfirmor etc.). Här bör det
poängteras att det är stor skillnad
mellan dessa alternativa vägar:
energieffektivisering sker i det fallet
förhållandevis objektivt (litet vinst-
intresse), medan återförsäljare har
en uppenbar drivkraft att sälja för
att nå provision. Detta leder i vissa
fall till falsk marknadsföring, vilket
är svårt att rätta till pga svårigheter
med bevisning. En utebliven bespa-
ring kan lätt skyllas på allt från varm
vinter till förändrat beteendemönster.

Ett annat exempel som ofta för-
virrar är värmepumpars årsvärme-
faktor, vilken har en stor inverkan på
lönsamheten. Har man små radia-
torer (element) krävs en högre vatten-
temperatur vilket i sin tur ger sämre
värmefaktor. Var därför vaksam på
vilken vattentemperatur som används
i kalkylen.

Energideklaration ger inte hela bilden
Arbete med energieffektivisering bör
förvisso ske kontinuerligt med går-
dens egen personal, men emellanåt
kan det vara lönsamt att ta in en
extern konsult. Denna kan genom
sin breda erfarenhet se objektivt samt
har bra checklistor och beräknings-
verktyg.

Energideklarationer kan förenklat
sägas vara en lagstadgad form av
energieffektivisering för flerbostads-
hus och villor (vid försäljning). Ener-
gideklarationer innefattar dock en
del kring inneklimatet, t ex radon-
mätningskontroll, samtidigt som de
ofta saknar ekonomiskt betydelse-
fulla delar såsom analys av elabon-
nemang. Branschen kring energi-
deklarationer har växt kraftigt, så
till den grad att det uppstått växt-
värk – kvalitén är inte alltid den för-
väntade. Erfarenhet av energidekla-
rationer är därför ingen garanti för
god kunskap inom energieffektivise-
ring på gårdsnivå.

Sammanfattande råd
– Anlita en extern konsult (t ex från
energibolag eller konsultbyrå) för
genomförande av en energikartlägg-
ning i er anläggning/fastighet.
– Utbilda er/personalen i energief-
fektivisering.
– Utbilda er/personalen i sparsam
körning.

Johan Stenlund, Projektledare Energi
LRF Norrbotten och LRF Västerbotten

(Certifierad Energiexpert)

Mjölkning  30
Ufordring el 12  
Utfordring diesel 14
Ventilation  10
Utgödsling el   4
Utgödsling diesel   3
Belysning  20
Uppvärmning   4
Övrigt    3

Exempel på energifördelning vid en
mjölkgård.
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� Isolering av varma rör. Besparingen är ca 40 Watt per meter
med isolering av ett rör som håller 60ºC. Åtgärden är därför
mycket lönsam till och med där värme från rör kommer huset
tillgodo, isoleringen ger besparing vår, sommar och höst.

� Installation av värmeåtervinning för återvinning av frånluften
i djurstall. En mjölkko på 500 kg ger ca 730 W vid 12ºC rums-
temperatur, ett svin på 50 kg ca 145 W vid 16ºC och en häst
på 500 kg ca 500 W vid 10ºC. Tekniken för värmeåtervinning
är väl beprövad sedan årtionden.

� Isolering av vindsbjälklag. Många tror sig ha god isolering
eftersom ”det finns ett tjock lager spån”, men mineralull har
dubbelt så bra isoleringsförmåga som spån. 

� Isolering av grundmur. I vissa fall är det till och med lön-
samt att gräva upp och isolera grunden utan att dränering
genomförs.

� Återvinning av värme från mjölkmaskin. Finns redan i stor
utsträckning, dock bör verkningsgraden kontrolleras. 

� Byte av utebelysning. 125 W kvicksilver kan ersättas med
t ex 35 W keramisk metallhalogen (vitt sken), med bibehållen
belysningsstyrka.

� Justering av befintligt värmesystem och montage av termo-
statventiler.

� Översyn av elabonnemang. T ex ihopslagning av flera abon-
nemang till ett. Byte av abonnemangsform, t ex effekt- eller
säkringsabonnemang. Montage av effektvakt som begränsar
effekten för minskad abonnemangskostnad.

� Byte av energikälla för varmvatten och uppvärmning. Många
alternativ finns: spillvärme (t ex återvinning från gödsel eller
frånluft), biogas, åker- eller skogsbränsle, värmepump, sol-
fångare.

� Utökad verksamhet som kanske innebär försäljning av el,
värme eller drivmedel. Exempel på sådant är biogasanlägg-
ning, vattenkraft, vindkraft eller närvärmeproduktion.

� Ytterligare en värdefull energibesparingsåtgärd på gården är
sparsam körning av gårdens maskiner. Med sparsam kör-
ning går bränsleförbrukningen ner, slitaget på fordonen
minskar, miljöutsläppen minskar och utgifterna minskar
genom ett smartare körsätt.

Foto: Johan Stenlund.

Vad kan du göra på din gård?
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Porto betalt

Det är alltid många trender på gång.
En av dem är intresset för mat utan
tillsatser. Det är en lycklig utveck-
ling, inte minst för ekologiska pro-
ducenter. Bakning med för- och sur-
degar ger också större utrymme för
användning av spannmål från nord-
liga områden. Men bagare som ska
få ut det bästa av detta måste ha stor
kunskap och erfarenhet.

Vanligt bakningsmjöl innehåller all-
tid askorbinsyra och enzymer. I
bageriindustrin tillsätts även glu-
ten, andra enzymkomplex och ibland
också emulgeringsmedel. Tillsatser-
na bidrar till snabbare, säkrare jäs-
ning och att degarna tål den tuffa
behandlingen med maskiner som ska
pressa in luft och vatten. Hembakat

bröd blir luftigt men snabbt torrt,
industribakat blir fluffigt och får
längre hållbarhet med hjälp av till-
satserna.

Låt bakningen ta tid
Människor har bakat hållbart, gott
och hälsosamt bröd långt före alla
tillsatser och effektstarka degblan-
dare. Sådant bröd tar tid att baka,
eller rättare sagt, kräver bättre pla-
nering. En fördeg eller en surdeg
jobbar ju på egen hand vid rätt för-
hållanden. Många bröd behöver flera
omgångar med vila för att utveckla
jäst och syra i olika steg. Med dessa
metoder kan spannmål med lägre
proteinhalt användas. Resultatet
blir ett väldoftande, välsmakande
och inte minst nyttigt bröd. Känne-
tecknande för ett gott bröd är att det
är välgräddat med en kraftig skorpa.
Köp också bröd med tyngd, inte bara
volym.

Kunniga mathantverkare behövs
Vi behöver yrkesskolor som utbildar
mathantverkare såsom mjölnare och
bagare mm. Det gäller att upprätt-
hålla kunskaperna om att ta hand
om gamla och mindre förädlade
sädesslag som till exempel ölands-
vete, dinkel, svedjeråg, schmidråg
och liknande som smakar så mycket
mer. Vi behöver också enhetliga ana-
lysmetoder för spannmål. 

Regeringen har bland annat genom
Landsbygdsprogrammet gjort en
satsning på Matlandet Sverige. Är
du intresserad att utveckla ett mat-
hantverk, ta kontakt med din läns-
styrelse.

Berit Löfgren
Länsstyrelsen Gävleborg

Foto: Shan Solivan

Äkta
oförfalskat bröd

Deg med hela kokta korn i.                          Goda små knäcke bakade med bl.a. kornmjöl        Fullkornsbröd på dinkel som jäst i pilkorgar


